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1.3 人口的合理容量

【学习目标】
1、 了解环境承载力的概念。

2、 知道影响环境人口容量的因素。

3、 区别环境人口容量与人口合理容量的含义。
【课前预习】
（1） 地球最多能养活多少人

1、 环境承载力

（1） 概念：环境能_____________的人口数量。

（2） 衡量指标：___________________。

2、 环境人口容量

影响因素：_______是制约环境人口容量的主要因素，另外还有____________，人口的_______和____________等。

（2） 地球上适合养活多少人

1、 人口合理容量

（1） 概念：按照_________________，保障_______________，同时又不妨碍_________的前提下，一个国家或地区________________的人口数量。

（2） 特点：是一个理想的、难以确定精确数值的“_______”。

（3） 意义：帮助国家或地区制定_____________和人口政策，影响区域的_______________。

2、 人口问题

(1) 主要表现：____________、__________________。

(2) 影响：引发严重的______________问题和环境问题。

3解决措施：

（1） 世界：国际社会要倡导各国政府尤其是____________要尽最大可能把人口控制在合理的规模之内；建立_____________，保证大多数人拥有不断追求高水平________的平等权利。

（2） 各国：尊重______________的客观规律，因地制宜制定本区域____________战略。

【问题探究】

1、 想一想，环境承载力与环境人口容量的区别？
2、 思考影响环境人口容量的因素？及主要因素？及各因素与环境人口容量的关系？
3、讨论：环境人口容量与人口合理容量的区别？
【归纳总结】自己归纳本节内容的知识框架体系图。
【课堂反馈】

1、下列叙述正确的是                                                       (    )
A.在不同的发展时期，人们估计的环境人口容量应该是基本相同的

B.环境人口容量是固定不变的，也就是指它的确定性

C.确定什么样的消费水平，对环境人口容量产生较大的影响

D.制约环境人口容量的首要因素是科技
2、有关环境人口容量的正确叙述是                                           (    )
A.指某个国家或地区所能持续供养的人口数   B.环境所能容纳的最大人口数
C.环境人口容量就是环境承载力             D.是指一个地区理想的人口规模

3、衡量环境承载力的重要指标是                                             （    ）
A．人口数量    B．消费水平    C．科技水平    D．人口素质

4、关于环境承载力的叙述，正确的是                                       （    ）

A.环境承载力就是环境人口容量         B.环境承载力就是人口的合理容量
C.是指环境能持续供养的人口数量       D.是衡量环境人口容量的重要指标

5、制约环境人口容量的首要因素是：                                          （          ）
A．科技水平      B．人口的文化和生活消费水平  C．资源状况      D. ．地区的对外开放程度 
6、关于我国环境人口容量估计的正确叙述是：                                   （     ）
A.我国目前人口数量已超过了环境人口容量
B.我国人口与淡水、耕地等资源之间的矛盾已经十分突出
C.我国目前人口与环境关系属良性循环
D.主张我国环境人口容量为16亿的主要依据是我国水资源能供养的人口数量
判断题
7、环境人口容量的大小受到许多因素的制约，其中资源是制约环境人口容量的主要因素。
                                                                       （     ）

8、环境人口容量会随社会经济的发展而不断提高。                          （     ）

9、人类要保持人口的合理容量，采取的唯一策略就是控制人口数量。          （     ）
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